



# కొడవలూరుచెరువు రివిన్యూమంత్రిచే పరిశీలన

### కొమ్మనిస్టుల తృప్తిపరిచను కాంగ్రెస్‌వారిని దూరం చేసుకోడం తగదని రాజకీయ బాధితుల రాయబారం

#### శిస్తుబకాయికీలకు ఏప్రెల్‌వరకు వాయిదా యిప్పించాలని వెంకటగిరి శాసనసభ్యుని నివేదిక

రివిన్యూ మంత్రి మాజీకృషిశాఖాధికారి గారు 15 తేదీ నెల్లూరునందు, తగదాళావున్న కొడవలూరు చెరువు భూములను పరిశీలించి, పారిజనుల, రాజకీయ బాధితుల అభిప్రాయాలను పరిశీలించి, 16 తేదీ మదనపేటలో ఉన్నారు.

15 తేదీ మధ్యాహ్నం 4 గంటలకు మంత్రి గారు, కలెక్టరు మున్నగు అధికారులతో కొడవలూరులో ఉన్నారు. అచ్చట పారిజనుల తరపున శాసనసభ్యుడు బస్వారెడ్డి శంకరయ్య, ఆయన మాట్లాడేది ఆయనే తెలియని సోపానిస్టు క్రైస్తవ కమిషనరీ గారూ మంత్రిగారికి వివేదిక సమర్పించి వారి శాసనను చెప్పటం జరిగింది.

మంత్రిగారు పారిజనులనుద్దేశించి మాట్లాడుతూ ప్రజలపట్ల ప్రభుత్వం ఎప్పుడూ సానుభూతితో వుంటుందని, కాని చీటికి మాటికి అవసరం అందోకనకురిగి ప్రభుత్వాన్ని తెదగిస్తే నష్టం వచ్చును, కొడవలూరు భూముల విషయంలో ప్రభుత్వం శ్యామంగా పరిష్కరించ గలదని, తమకు యిచ్చుతున్న ప్రాతిపదికను

ప్రతినిధులద్వారా ప్రభుత్వానికి తెలుపుకోవమని సలహా యిచ్చారు.

రివిన్యూ కొడవలూరు గ్రామీణుల కొరకు ఏర్పాటు చేసిన షేడీండులో పాల్గొని, రాత్రి నెల్లూరు చేరారు.

16 తేదీ వుదయం రంగవాయిక స్వామి సేవించి టవుణ్‌హాలో నెల్లూరు జిల్లా వెనుకబడిన బాగుల సంఘం యిచ్చిన సమ్మానాన్ని స్వీకరించారు. సమ్మాన పత్రం గూడూరు మునిసిపల్ ఛైర్మన్ శ్రీ పసుపులేటి సిద్ధయ్య శాయకు గారు అభ్యుత్సాహించారు. కార్యదర్శి డాక్టర్ శాగే శర్మ రావు గారు సమర్పించిన సమ్మాన పత్రంలో వెనుకబడిన బాగులను చెందిన కృషి, మంత్రి పదవికి పోయినందుకు తమ పాల్గొన్న తెలియజేశారు.

మంత్రిగారు సమ్మానానికి సమాధానం చెప్పా, పరిపాలనా సౌలభ్యం కొరకు భూముల రాష్ట్రాల విభజన జరగడం అవసరమేనని, కాని ఒక లోకం మధ్య వైకల్యం కూడదని,

అందరూ భారతీయులనే సమస్తి కృషికి అలవరచుకోవాలని మదివది.

వెనుకబడిన బాగుల ప్రభుత్వం కోరికగా రాష్ట్ర ప్రభుత్వం కృషి చేస్తున్నాయని, ఈ బాగుల స్థితిగతులను సమగ్రంగా విచారించుటకు ఒక కమిషన్ నియమించబడివుంది, వారికి వెనుకబడిన బాగులను సంబంధించిన వివరాలు సేకరించి వివేదించాలని మునిషారు.

ఇంటి కృషి రాష్ట్ర గారి కందన సమర్పణతో సభ ముగిసింది.

ఈ సమావేశం మంత్రిగారు స్థానిక ప్రభుత్వం పోయినట్లు.

కలెక్టరు ట్రాన్స్‌మిషన్ బ్యూరోలో మంత్రి గారికి రాజకీయ బాధితుల సంఘం తరపున శ్రీ పి. పి. కుమార్తె, వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య ప్రభుత్వం ఒక వివేదిక సమర్పించారు. కమిషనరీలను కృషి పరచుటకు రాజకీయ బాధితులను అవసరంగా, చుట్టూ పగా మూడడం భావ్యంగాదని, దీనికల్ల ప్రభుత్వం అటు కమిషనరీలకు కృషి చేయవలసింది, కాంగ్రెస్ వాగుల సానుభూతిగూడా కోల్పోతున్నదని స్పష్టం చేశారు. కొడవలూరులో భూమి యిచ్చిన వారందరూ నిరుపేద రాజకీయ బాధితులని, అందుకల్ల వారి నోరుగట్టడం అవ్యయమని కోర్కె చెప్పారు.

రాఘవయ్య గారు బంజన భూముల విషయంలో ప్రభుత్వ విధానం విమర్శనీయమని, భూమి విశేషం ద్రోహం జరగజేయవలసిందిగా విధానం దారిద్ర్యం దని, యిది వివేచనా విధానానికి కాంగ్రెస్ అభిప్రాయం విరుద్ధమని, అందుకల్ల ప్రభుత్వం యి విధానాన్ని మార్చుకోవలసి, పేదలకు లాభదాయకంగా మార్చబడాలని కోరారు.

తదనంతరం వెంకటగిరి శాసనసభ్యుడు శ్రీ పాడిలేటి వెంకటస్వామి రెడ్డి గారు రంజుని వేదికలను మంత్రికి అందజేశారు. అందులో తాలూకాలో అయిదోరాయి తక్కువ వున్న ప్రతిరైతుకు రూ 50 అం అప్పు యిప్పించాలని, శాల్కలాల పంటగూడా రెమిషన్ యిప్పించాలని, కోరారు. 1956 ఫస్ట్ కుండి 1358 ఫస్ట్ కుండ రైతులు అకాయిలు పోషిస్తున్నారని, వరుసగా ఆరు సంవత్సరాలు దుర్భర ఖాదుంగా పరిణమించి రైతులు చెల్లించుకోలేనందున వాయిదా కోరగా 1952 దీనినకు అఖిలవరకు ప్రభుత్వం వాయిదా యిచ్చిందని, కాని 1952 లో గూడా పంటలు పూర్తిగా పోయి రైతులు చెల్లించే స్థితిలో నేరని, యిప్పటికే రైతుల పనులు జరుగుతున్నాయి, 16.2.58 తేదీ యింక అరుగబోతున్నదని, అందుకల్ల దీన్ని అప్పుకూ తాత్కాలిక వుత్తర్య యివ్వవలసిందని, అకాయిలు చెల్లించుటకు ఏప్రెల్ అఖిలవరకు గడువు యిప్పించవలసింది కోరారు.

మధ్యక విన్నా రెడ్డి గారు ఈ కడయ గిరి తాలూకా తక్కువ పంటలు ఎక్కువ కొంక పంటలు గూర్చి విచారణ జరపమని, ఖాసు విచారణ చర్యలు తక్షణం తీసుకోవాలని మంత్రి గారికి నివేదించారు.

కొడవలూరు చెరువు భూముల తగదా కోర్కెలు వుంది. 15 తేదీ రాజకీయ బాధితుల కలెక్టరు కొడవలూరు కలెక్టరు.

## పంచాయతీ ఎన్నికలు

జయంపు పంచాయతీ  
గత 20 తేదీ జరిగిన పంచాయతీ ఎన్నికలలో షేడీండు వెంకటస్వామి గారు అభ్యుత్సాహంగా ఎన్నికల పోటీలు చేశారు. అలరామ రెడ్డి, కుల్లూరు చలకతి, పూజాం పెంచలయ్య, పూర్ణి పన్నారెడ్డి, వున్నం వెంకటయ్య, కంబాటి శేతులగారూ సభ్యులుగా ఎన్నికయ్యారు.

### అక్కంపేట ప్రెసిడెంటు

11-2-58 తేదీ పంచాయతీ పోటీలు ఎన్నిక జరిగి, మునుమామ శారవరెడ్డి గారు ఏకగ్రీవంగా అభ్యుత్సాహంగా ఎన్నికయ్యారు.

### తిరిమిర్ల

11 తేదీ జరిగిన ఎన్నికలో మైల లక్ష్మీ నర్సారెడ్డి గారు ప్రెసిడెంటుగా, కోటం రెడ్డి కృష్ణారెడ్డి, కిలకపాడు రాఘవరెడ్డి, గల్లపాటి కుబ్జయ్య, కొండా జిజురామయ్య, కె. గంగయ్య, పి. లక్ష్మయ్య గారూ సభ్యులుగా ఎన్నికయ్యారు.

### కోవ్వూరు ఓట్ల లెక్క

గత పర్యాయం కొండకు పార్టీ కేదాలు, కులకర్తావలెట్టి, మవల మయోగిండు కొని, వారి స్వార్థాలను వెరబేర్చుకొన్నార ఈ దళాల అలాటివారి మాటలు వివేకండా అన్ని వార్డులలో గూడా ఏ కులానికి గాని, పార్టీకి గాని చెందిన వారైతే యోగ్యులైనవారికి 24 తేదీ శామి చేస్తున్న కేయించమని అన్ని వార్డుల ఓట్ల లెక్క వా విజ్ఞప్తి.

### మదమనూరు

17 తేదీ జరిగిన ఎన్నికలో పోరుల బల రామరెడ్డి గారు ఏకగ్రీవంగా అభ్యుత్సాహంగా ఎన్నికయ్యారు.

### వింజమూరు

13 తేదీ జరిగిన ఎన్నికలో అవ్యయం జరిగిందని, తమ ప్రతినిధులను రానివ్వకుండా దమకాక, కడకు ఎవరికెన్ని ఓట్లు వచ్చింది గూడా ప్రకటించలేదని, ఇది ఎల్లక అభివేదన చేసిన పోలికలను వెంకటాచారయ్య శర్మ అకోపిస్తున్నా. అశేషిలో విచారించడయ్యా!

### పల్లమల్లి

ఒంగోలు తాలూకా పల్లమల్లి పంచాయతీకి గత 23 తేదీ జరిగిన ఎన్నికలో రామసాని కొండయ్య చాదరి గారు అభ్యుత్సాహంగా ఎన్నికయ్యారు. దీని లోక పార్టీ అభిమానము.

## మార్చిలో జరిగే పంచాయతీ బోర్డు ఎన్నికలు

నెల్లూరు జిల్లా శాస్త్రులంబిలో మార్చిలో జరగబోయే పంచాయతీ ఎన్నికల తేదీలు వివరించబడ్డాయి.  
శుబుల పంచాయతీ పోటీలు: కోవూరు 10 తేదీ, నెల్లూరు 17 తేదీ.  
మైసర్ పంచాయతీ ఎన్నికలు: కాకతి తాలూకా: విట్టిగుంట 2 కందుకూరు: వంజనవం 2, ముప్పవం 4, కోతక 3 క శేటి

# 4

వ వారిము విశాలాంధ్ర అంతటా దిగి జయంగా నడచు చున్నది



## శాచి శైలు

జి. వరలక్ష్మి - రామశర్మ - చలం - అనసూయ - బలిజేపల్లి

చ ప్ర మి యా రి లి డే

వివరాలకు: ఆకాశవాణి - మదరాసు. 4

# 'నేను కాంగ్రెస్ లో కివస్తానోరానో నాకే తెలియదు'

## నెల్లూరులో ప్రకాశంగారి ఉద్ఘాటన

మద్రాసు తెలుగు దినపత్రికలపై దుమ్ము: చినపత్రికను ప్రోత్సహించవలసిందిగా విజ్ఞప్తి

ప్రజాసోషలిస్టు పార్టీ వాయిదాను శ్రీ తిరుగు టూరు ప్రకాశంగారి గారు 17 తేదీ వుద యం నెల్లూరు విచ్చేశారు. వారితోనూదా మోతే శారాయణరావు ప్రధానంగా వున్నారు.

మధ్యాహ్నం నెల్లూ పార్టీ సేవకుల సమా వేశం జరిగింది. అందులో జిల్లాపార్టీ శాస్త్రా లిక కార్య కర్తలం ఏర్పాటు చేయబడింది, శ్రీ బత్తెన రామకృష్ణారెడ్డి గారు అధ్యక్షులుగా, బెజవాడ పాపిరెడ్డిగారు వుపాధ్యక్షులుగా, కోట వెంకటరంగంగారు కార్యదర్శిగా, నిర్ణ యింపబడ్డట్లు తెలుస్తున్నది.

సాయంత్రం కాలేజి మైదానంలో బహి రంగ సభ జరిగింది. శ్రీ మోతే శారాయణ రావుగారు అధ్యక్షతవహించారు.

అధ్యక్షులు శారాయణరావుగారు శ్రీరా ములుగారి వుపవాసం, వారి మరణం, దాని పర్యవసానంగా ఆంధ్రలో జరిగిన ప్రజాసంఘో థన వివరిస్తూ "జనవరి 16, ఆరవ్యాక జరిగింది అహింసతో గూడిన వు ద్య మం" అన్నారు. "ఆంధ్రరాష్ట్ర అవతరణ శ్రీరాములు పెట్టిన భిక్షగాని, నెహ్రూ పెట్టిన భిక్ష కాదు" అని గూడా అన్నారు శారాయణరావుగారు. ఆ

రవ్యాక మద్రాసులో గూడిన ఆంధ్రరాష్ట్ర నిర్మాణానికి తన సహాయాన్ని తెలియచిన వెంకట్రావుగారి ప్రకటనకు విమర్శించారు. మద్రాసు విషయంలో కమ్యూనిస్టుల భోరణిని గూడా తాకి తాకనట్లు ప్రకాశించారు. మద్రా సులో వున్న రెండు తెలుగు దినపత్రికలు ఆంధ్రులకవ్యాధులకేర్తున్నాయని, అందుకల్లనే ప్రకాశంగారి సంపాదకత్వం దినపత్రిక తెలు వదబోతున్నదని, అందుకూ దాన్ని ప్రోత్స హించాలని కోరారు. ఆంధ్రరాష్ట్ర విషయ మలో కృష్ణచోరాలు సత్యంగా సాగకపోతే, ప్రజలు జనవరి 16 నాటి సంఘటనలంటిది తిరుగా ఎదుక్కొడానికి సిద్ధంగా వుండాలని హెచ్చరించారు.

రవ్యాక పంతులుగారు చాల కొద్దిసేపు మాట్లాడారు. ఎ వ్య దూ 150 నిమిషాలకు తక్కువ మాట్లాడి ఎవరిని ఆంధ్రకేసరి, తోదఘామాలేం ముప్పుయి నిమిషాలలో ముగిం చారు. ఆ యన వుపశ్యాసమంతా గూడా మద్రాసు తెలుగు దినపత్రికలను తోరస్సారబట్ట దానికి సరిపోయింది. ఆ సమ ఆయన ఈ పర్య టన, వుపశ్యాసాల గూడా రా బోయే తన దిన పత్రిక ప్రచారానికేసని పంతులుగారు స్పష్టం



తేరారు. మద్రాసు నగర విషయం ప్రస్తావించి, తమిళం లంది టు కొంగలవలె కృష్ణచోరం న్నారన్నారు. శ్రీరాములుగారు ప్రాయోపశేకం చేస్తుంటే, "ప్రధాన మంత్రిని చెప్పకొనే సశ్యాసి (రాజాల్)" ఒక్కసారైతా పోయి చూడలేదని విమర్శించారు. శ్రీరాములు మరణ సమయంలో పి. ఆర్. సిటీలో లేకుండా కరువు పేరుతో కోయంబత్తూరుకు పోయినాడని విమ ర్శిస్తూ "నేను ఈ కట్టుకు వచ్చాను, కాదు ఆరట్టుపొయ్యాడు" అన్నారు. అరిగే పనిని చెడగొట్టేది యిష్టంలేక తాను ఆంధ్రరాష్ట్ర నిర్మాణం విషయంలో మానం వహించానని ఉద్ఘాటించారు. 19 వంకట్రావువారు తమ నివేదికలో ఆంధ్రులకు 50 కోట్ల మహారంజా లని కోరితే, తాను 80, 90, కోట్ల రావలసి

వుంటుందని తెలియజేశానని పంతులుగారు తెలి టుచ్చారు.

"నేను కాంగ్రెస్ లో కివస్తానో రానో నాకే తెలియదు. కాని కాంగ్రెస్ ను కాను కేయాలనే వాళ్ళలోనే నోకట్టి కమ్యూనిస్టు లకు తొంగి చూచాను, ఒక్క నెలగాయి, పది మాసాలటాటు. నా పేరును, నా సర్వీసును వాళ్ళు కాక వినియోగించుకున్నారు. ఇప్పుడు ప్రజా సోషలిస్టు పార్టీని అర్బన్ లో చేయడానికి వచ్చారు. అది మట్టిలో కలసిపోయే స్థితిలో వుంది. దేబ్బుకావాలి. మీ జిల్లానుండి పది కేలకుండి కుంటిచ్చు గావాలి" అని కోరారు ప్రకాశంగారు.

తన కర్యటన తాను 28 తేదీ నుండి తే బోతున్న 'ప్రజాపత్రిక' క ప్రజలసహాయాన్ని ఆర్జించుటకు వుద్దేశించబడిందని, మద్రాసునుండి తెలువడే రెండు తెలుగు "వొంగ పత్రికల"ను అదా యిచ్చి కోనే లకులు, ప్రజల కొరక వుద్దేశించబడ్డ తన కర్తవ్యం కోవలసిందిగా కోరారు. అంతకుముందు ఈ పత్రికలు ప్రభు త్యానికి అమ్ముకుబోయాడని, అదర్బయలు మెంట్లు, దేబ్బుతీరుకోని అని ప్రభుత్వానికి అనుకూలంకైతూయి ప్రకాశంగారు మద్రాసు పత్రికలపై ఆరోపణగావించారు. "నా పత్రి కకు మీకేమి సహాయంకేస్తాడు" అని పంతులు గారు ప్రోత్సహించు పలుపాళ్ళు అడిగాడు కాని వుత్సాహకరమైన సమాధానం ఎవ్వరినూడే రాలేదు.

నెల్లూరులో పోలీ లు మదమెక్కి వలల గురు దిద్దలకు కార్మిచంపారని పంతులుగారు తన వుపశ్యాస భోరణిలో అన్నారు.

మందర రాజారావుగారు తాను పంతులు గారిపై ఆంగ్లంలో వ్రాసిన ప్రకంసా పద్యాలను సభా ప్రారంభంలో చదివారు.

## 'జమీన్ రైతు' ఉగాది కానుక

డాబు డంబాలులేని రైతుబిడ్డమాదిరి 16-3-1953 తేది వెలువడుతుంది

చిత్రగుప్తుని పంజాంగం - నూత్నవత్సర విరుదావళి - ఆంద్ర ప్రముఖుల వ్యాసాలు, ఆకర్షణీయమైన ముఖచిత్రం - వ్యంగ్య చిత్రాలు అనేకమైన బొమ్మలు మా ప్రత్యేక సంచిక నలంకరిస్తాయి.

సంచిక 1/4 డెమ్మీ (బుక్ సైజు) లో వుంటుంది.

ప్రకటనదార్లకు మంచి అవకాశం

నివారాలు : మేనేజరు, జమీన్ రైతు, నెల్లూరు

వెల్లూరు సబ్ కోర్టులో

O. S. No. 168 of 1952.

అన్వేషణలో మరొకరిని అన్వేషించిన వారిపై...

దానిని గురించి తెలియజేయబడిన...

కావలి డి.ఎ. ము. కోర్టులో

I. A. 90 of 1953, O. S. 15 of 1953

అరటిపల్లి పీఠాధ్యక్షులైన వారిపై...

అరటిపల్లి పీఠాధ్యక్షులైన వారిపై...

పక్షవాతమునకు PARALYSIS CURE (REGD) (Trade Mark No 154754)

కామినియా నూనె (రిజిస్టర్డ్) శిరోజములకు - మెదడుకు అద్భుతమైన శాస్త్రోక్తమగు తలనూనె

లఘు విమర్శలు

11 తేదీనండి పార్లమెంటు సమావేశాలు జరుగుతున్నాయి.

కాశ్మీర్ పై జెనెవాలో తిరుగు చర్యలు జరుగుతున్నాయి.

ఈ దఫా అభ్యుదయ వ్యవస్థాపన విజ్ఞానం...

నికేతనం గా వున్న భారతదేశం భూభాగం లని కొందరి సభ్యులు చూచినగా...

పార్లమెంటులో రైల్వే బడ్జెట్ ప్రకటన జరిగింది.

జననం. ఇటీవల రష్యాలో యూదులపట్ల అణగారిన...

రాజ్యాంగవైద్యం, పార్టీల రీతిగా వుండటం...

బ్రిటిష్ లెటర్ పార్టీ నాయకుడు, భారతదేశ స్వాతంత్ర్య...

వైసీఆయన తెలియజేసింది తుర్వాకమాచయైన...

నేపాలలో కాంగ్రెసు నాయకులు అప్పగించిన యిద్దరు...

ముఖ్యవార్తలు: వాంచూ నివేదికవార్తలు: తమిళుల తందరపాటు





# నెల్లూరు వలసలలో

విమర్శకుడు

విమర్శకుడు: ఇండియన్ మెజిస్ట్రేట్ ఆఫీస్ యొక్క ఆంధ్రప్రదేశ్ సభాసభలో శ్రీ విమర్శకుడు గారిని ఆధ్వర్యంగా ఎన్నుకున్నందుకు ఆభినందిస్తున్నాము.

వెల్లూరు పరిశ్రమ: నిర్ణీతంగా వస్తువులను వెల్లూరు పరిశ్రమ ద్వారా తీసుకువస్తున్నందుకు సంతోషిస్తున్నాము. సమగ్ర రెడ్డి కృషి రెడ్డి గారు పట్టణ వార్డు నిర్మాణ వాగ్దాశానికి ప్రభుత్వ అంగీకారం వచ్చినందుకు ఇది మూడు రోజుల ఖచ్చ.

ఆర్. వి. జి. కృషి రెడ్డి గారు 25 రోజుల విరాళంలో ఒక వార్డు కట్టిస్తావని వాగ్దాశం చేశాడటగాని దానికి ప్రభుత్వం వద్దనుండి యింకా అనుమతి రాకపోవడం కోరవలసింది.

“కుభస్యకీనుం?” అన్నాడు వెల్లూరు.

సంతాపవార్తలు: - బాయుడు పేట నిజమైన కాంగ్రెసు సేవకుడు, నిరాదరణరహిత శ్రావణం కోటుయ్యగారు యీ నెల 8 తేదీన వ్యూహం గంతు మరణించాడట. వీరి కుటుంబ ఆస్తు మిక్కిలిండుకీ మా సానుభూతి.

బుచ్చిరెడ్డిపాళెం అర్జీపల్లి పట్టణ నిర్మాణ రెడ్డి గారు యీ నెల 15 తేదీన గుండె బుచ్చిరెడ్డి మరణించారట వీరికి ముగ్గురు ఆడపిల్లలు ఒక మగపిల్లకలరు. వీరి భార్య సరసురావు సరసమ్మ రెడ్డిగారి పుణ్యశా కార్యం ఏకయిశా సత్కార్యం చేయుగాకయని కోరుతున్నాము.

కొడవూరు రాజీయ బాధితులభూములు: మొన్న రెవిన్యూమంత్రి గారు వచ్చి రాజీయ

బాధితులకు పరిష్కారములను కనుగొనగలగా వున్న భూములను తనిఖీచేసి యివ్వవలదు వాదనలు వివిధముల రాజీయ బాధితుల భూముల రద్దుచేయుట ప్రకటించారు. ఇంకటి తెలివితప్పుకర తీర్మానం మర్యాదలంద

రాజీయ బాధితుల్లో పాడుగు పాడుగు చేరులవలెన బాధ్యు శ్రేణురెడ్డి, వెన్నలకంటి రాఘవయ్య, మన్నే పల్లి పానుకుంఠరావు, లోబూరు సుబ్బరామిరెడ్డి మున్నగు బడా బడా వెద్దలంతా ముందుగానే తమ పలుకుబడులను వినియోగించి భూముల సంపాదించుకున్నారు. కూటిలేని నిరుపేదలైన రాజీయ బాధితులను అడవిలో వదిలివెట్టారు. ఇంతవంటే భూరం మర్యాదలుంటుందా?

తిరుపతి వెంటకవుల వర్గం: వెల్లూరు ఆంధ్రప్రదేశ్ వాడు చెళ్ళ పిళ్ళ కళావధానము పరమపరిచి వదిలినాన్ని పురస్కరించుకొని వీర రాత్రి పుణ్యకాలం బాదు తిరుపతి వెంటకవుల వర్గం కృత్యవాన్ని జయప్రదంగా జరిపారు.

వివాహాలందరూ పాపా శ్రీ రహస్యతాన్ని వాసిళ్ళకొంది లాభివారు.

ఆంధ్రప్రదేశ్ పాపాశ్రీ: 15 తేదీ వ్యాంక మిల్లెమిడ పాపాశ్రీ సహాయసంపాదకులు శ్రీ శారణ్యంగారి కుమార్తె శ్రీ సుబ్బలక్ష్మి గారి పాపాశ్రీ ప్రావ్యంగా వుండినది. శ్రీ మదికొండ వెంకటాచార్యగారి కిష్కూకాలే అరిపించుకున్నది. మోసాసలైరది రాగాలాపనకు రసికలేగాక సభాశాసనాద తివ్యయ్యగారు, ఆడ్యోటు అవ్వకాల రామకాళంగారి సహాయం వీటికి వాయిద్యం ఆమెసంగీతానికి వోహావ మిచ్చింది. రామయ్యగారి మృదంగంబాదా అనుకరించింది.

## డొంగిపల్లి కులీల అవస్థ

పంచాయతీ ఎలక్షన్ ప్రణాళికలో లాభ వాయిదాను అందరూ అటుంటే డొంగిపల్లి కులీలవందమాత్రం దిశపడవలసిన బాలికం మా నెల్లూరు వాగ్దాశం. పాపిల ఉత్పాదక శక్తిలో డొంగిపల్లి వర్తకులు, డొంగిపల్లి బండ్లు వర్తకులు కులీలవందం వీరికి ముఖ్యంగా చాలా సంవత్సరాలుగా కాలం గడుపుతున్నాయి. లాభవదేవార్లు స్వంతవారు, వర్తకులు. అయితే డొంగిపల్లి బండ్లవారు, కొలిచేవారు కులీలు ముప్పగువారు తమ విశ్రాంతిగానే స్వంతంగానే, కూలి పాటు అనుభవించు వున్నారు. ఇప్పటివరకు బండ్లవారేగాని, కొలిచేవారిగాని, యితర కులీలవారు, ఇతర వోట్లనుంచి వీరిచేవారుక ఆశాదినుంచీలేదు. ఇప్పుడు మార్చి 7 తేదీ ఎలక్షన్ నిర్ణయమైంది అధ్యక్షుడు గా డొంగిపల్లి వ్యాపారస్తుడయిన. శ్రీ కోట లక్ష్మీవరసీంహంగారు నిలువదలచి డొంగిపల్లిలో ఆశాదిగావుంటున్న మూడు 100 బండ్లవాండ్లను, రెక్కిన కులీలను, ఎక్కర ఒత్తిడిచేయడం ఏటుయిస్తేనేగాని, బండ్లుగాని, కులీలగాని ఏమి కిము అని ఖచ్చితం చేశారు. అయ్యో! ఏటు పాపా మా బస్యతావచ్చిందిగా? మాకెవరు వచ్చితే వారిస్తామని ఎంత ఒడ్డుకొని చెప్పబోన్నా మా మాటలు తోసి వేసి మమ్ముల నిర్మాణంగా త్వరించి బయట గాగ్రను బండ్ల వాండ్లను తెచ్చుకోవడము ప్రారంభించారు. అంతేమేము ఆ కచ్చితవారినంతా రావద్దని ప్రతిమాలుకొని వదులైనాముచేస్తే వదిలింది కొంతమంది వెనక్కు వెళ్ళారు. తర్వాత పోలీసు రిపోర్టులు, స్కీలు సర్వే యింకా స్పెక్టర్లు రావడం, విచారణ తరంగంబా ఆరిగింది. స్కీలు వర్తకులతో మామూలు ప్రకారమే పాత బండ్లవాండ్లను తేలర్లకు వీరిచి పనిచేయించుకోవని వారికి, మాకు చెప్పిపోయివారు. వారివర్గంవలెనని, పోలీసువారుపోయినతర్వాత మామూలు ప్రకారమే మమ్ముల బహిష్కరించి ఏటిస్తేగాని మీకు కనులుచెప్పము అని నానాబాధలుపెడుతున్నారు. భవనం కుల యిచ్చి ప్రకారం మేము ఏటుచేస్తే ఈ వర్తకులు వగైరా తేలుల్లో నున్నవర్గంబా? అట్లా చేయకుండా మాకు త్వరితగతంవారిని ఎన్నుకుంటే సదా బానిసలమై నానాదుర్లకులపాలై పోతాము. మావీటి తోచక మా వూళ్ళోని 300 కులీల కుటుంబాలు యీ యెలక్షన్ యెందుకొచ్చిందిరా? మేము అని మూడు కొంకువేసి కొనియేతున్నాము వాండ్లకేమి! కష్టమృత్యు ఫంక్షు ఖచ్చితమై మామీద కండెక్రదానికి ఆ అప్పునూడ అనుమతిస్తుంది. అన్నిటికీ ఆధారంలేనివాండ్లను మేముగదా? కావున అధికారులను, వేర్తకులను మమ్ములనుగ్రహించి మా వోటికాద కూలి మాకు దక్కెట్టు తేరుకు గావయని కోరుతున్నాము.

— డొంగిపల్లి కులీలు

# నెల్లూరు శేషుమహల్లో నేడే చూడండి!



రాజా ప్రొడక్షన్సు  
**పట్టిలు**  
డైరెక్షన్ బ్యార రాజారావు

# వల్లెటూళ్లు

## శిస్తు రెమిషన్ రాయబారం

x 29 తేదీ వెంకటగిరి ఎస్టేటు మేనేజరు గారిని ద్వారా వారికి గావిస్తామి మహానంద కుటుంబం, దర్శకాలాకాలో ఏర్పడిన కాలటక పరిస్థితిని వివరించి, శిస్తు రెమిషన్ ఇవ్వవలసిందిగా, వనూర్లు ఆఫీసరులను సంబంధించి కోరింది. —ఓ. వి.

## నివేదికలు జప్తుల వాయిదా

వెంకటగిరి తాలూకా నివేదికలు గ్రామంలో జప్తులు 16-2-53 తేదీకి వాయిదా వేసియున్న సందర్భంలో కలెక్టరుగారికి కాసనసభ్యుడు వెంకటస్వామిరెడ్డిగారు ఆక్షిప్తముగా వారు వాయిదా వేస్తూ వ్రతర్పించినట్లు తెలుస్తున్నది. —ఓ. వి.

## కావలి ఏద్యార్థుల వీడ్కోలు

కావలి కాలేజీ సీనియర్ యంటిని ఏద్యార్థులకు, కానియర్ ఏద్యార్థులు 11 తేదీ విందు చేసి, ఒక క్రొత్త సాంప్రదాయాన్ని నెలకొల్పిరి. ఈ సందర్భంలో ప్రెసిడెంట్ రామానుజ రావుగారు గారు ముప్పటిస్తూ, 'పాఠ ఏద్యార్థుల నిధి' అను నియమమును విధించి, కాలేజీ కడలి ప్రతి ఏద్యార్థికి కడలి విదు రూపాయల కంటకు విరాళం వేయించి, వారిపేర ఒక భవనం నిర్మించడం వుత్తమంగా వుంటుందని మూడించిరి. కాలేజీ వుత్తమములు కృష్ణ స్వామి, మాధవరావు, శ్రీకాళం, చలపతిరావు గారలుగూడా వుత్తమమును చేసిరి. —ఇస్కా కనకలక్ష్మణం.

## పంచాయతీ బోర్డు కట్టించిన అంకడి కొట్లు

పంచాయతీ బోర్డు కట్టించిన అంకడి కొట్లు బాగుగ అడిగే మనిషిలేదు. అతే వాటిని ప్రంకులోద్దమీద కట్టించుట వం చాయి తి బోర్డుకు ఆదాయమా, టివునుకు అందమా కచ్చేది. ఎక్కికొట్టిక ఆఫీసరుగారు ఇలా ఎంచుకు రేకారా? —కోటికర్పరావు.

## సత్తెనపల్లి సంచారం

కాసనసభ్యుడు శ్రీ వాదిలాల గోపాలకృష్ణయ్య గారు ఈ నెల 2 తేదీ నుండి 11 రోజులపాటు నియోజకవర్గంలోని 76 గ్రామాలు సంచరించి, ప్రజలను కలుసుకున్నారు. 'ఆరవ ఆంధ్ర' క్యేషులు రెచ్చగొట్టుకోడం గాకుండా, భూ సంస్కరణలు ఆమలుచువుకొని, అందుకుల కలిగే ప్రోత్సాహంతో ప్రోత్సేషుల వగైరా అభివృద్ధి కార్యాల సాధించుకొని, నుఖ కాంతులు పొందాలి' అని ఆయన 200 మైళ్ల తర్యటనతో ప్రోత్సాహించారు. ఇదిగూ ప్రతి కాసనసభ్యుడు ఆనుసరించ దగిన విధానం! —ఓ. వి.

## సింగరాయకొండ రైతులు

1857 వసతి కుటుంబ యిప్పటివరకు చెల్లించ కులిన మర్రాలు గ్రామాధికారుల వద్ద చెల్లించాలని తాసిల్దారు, కన వర్త చెల్లించాలని ఎక్కికొట్టిక ఆఫీసరు వుత్తమములు చేసిరి. ఏమిలోచన రైతులు సరిగిచేస్తున్నారు. తల్లారైతులవారు ఈ విషయం స్వయముగా విచారించి, తగిన విధముల చేయ వలెను. —ఓ. వి. కొండమాచార్యులు

## ఈమారు నూతన దుస్థితి

200 మంది విద్యార్థులనుండి, యి క్షు డు 70 కే దిగవారింది. పేరుకు 7 మంది వుత్తమములు యులున్నా, పనితేనేది ముగ్గురే కిక్కినవారు కలవుమీదవుంటారు. ఈ నూతన అలంక రంగావున్నందువల్ల వీల్లకాయలు నుట్టువట్టు వున్న గ్రామాలలోపాయి ఎదువుతుంటున్నాడు. ప్రెసిడెంటుగారు ఈ విషయం కాస్త కన్నెత్తి చూచి విచారించండి స్వామి! —గ్రామస్తుడు

## భూములు మునిగిపోయినా పన్నులేకాక - అప రాధాలు కూడానా?

ఆర్యకూటతాలూకా అసంతసాగరం చెరు వులో 5, 6, గ్రామాలవారికి స్వంతభూములు వున్నాయి. చెరువునిండినప్పుడు యీ భూములు మునిగిపోతుంటాయి, యీ భూములు ప్రధా సంగా కావులకొండ సాగవుతుంటాయి. చెక్క నిండితే కావులుకూడా మునిగిపోయి సంత్రా ర్ణంగా వ్యవసాయం సాధించుకోవటం అంటుంది. కాని విచిత్రమేమిటంటే - చెరువునిండి - కావులు భూములు నీట మునిగి వ్యవసాయం మూలబడ్డా శిస్తు రెమిషన్ ఇవ్వనిరాకరిస్తుంది ప్రభుత్వం. అంటేటిలో ఆగినా ఒకరకం. అల్లా కాకుండా చెరువు నీరు భావుల నివేషణయి గావున, (ముంచివేసి వ్యవసాయం కంటుపరచి నందుకు) భూములు చెరువు నీట తడిగాయి గావున - నీస్తే గాకుండా - అవరాధాలుకూడా వనూలుచేస్తున్నారు. ఇట్టి విధానం బ చు క ఇంట్లో ముందుండిన పరిపాలన వుంటుం తేమో! ఇంట్లో ప్రభుత్వంకూడా ఈ అన్యాయాన్ని పరిశీలించినట్లులేదు. పోతే ఇక నేటి ప్రభుత్వానికి ప్రజలు కనుసన విన్నవించుకు న్నారు. అయినా ఇంతవరకూ విచారణలో వుండి అనడంకప్పు ఇకమిద్దమని తేల్చలేదు.

ఇంత బహిరంగ అన్యాయానికి విచారణ ఎంతకాలకూ అర్థం కాదు. చెరువు నిండి కావులూ - భూములూ మునిగి వ్యవసాయం సాగవలసివచ్చినా - నీస్తే గాకుండా అవరాధాలు సహితం విధించే విషయం లోకవిధితం. కావున ఆనవసర కాలయాపనతో ఈ అన్యాయాన్ని ఇంకా పొడిగించకుండా - చెరువు పడకలో నున్న భూములు నీటమునిగి - వ్యవసాయం సాగవచ్చుడు సంత్రా ర్ణ నీరు విమిషన్ ఇస్తా మని ప్రభుత్వం ప్రకటించి రైతులకు వ్యాయం కలుగజేయవలసినదిగా ప్రభుత్వాన్ని కోరుచు న్నాను.

—ఓ. సి. కొండయ్య యం. యల్. ఏ.

## పంచాయతీ ఎన్నికలు

(2 వ పేజీ కొరవ) కొండపి 5, లింగిపల్లి 7. ఏబివరి నెలలో జయగఢ్ యే మరీకొన్ని పంచాయతీ ఎన్నికలు. కోస్తూరు తాలూకా అన్నా రెడ్డి పా కెం 26-2-53, కరినే 28-2-53, కందుకూరు తాలూకా: పొట్లూరు 28-2-53,

చెమడిపాడు 24-2-53, భీమవరం 26-2-53, వరసింగ్ 28-2-53  
సాత్ రేంజి  
నెల్లూరు, నూనూరు, ఆర్యకూరు తాలూకా లలో మార్చిలో జరగజోవు ఎన్నికలు:-  
నెల్లూరు తాలూకా:- ప్రభుత్వం 4.3-53, పిదకాపోలూరు 4, కోడూరు 6, కామరీ 6, మలుమాడి 9.  
నూనూరు తాలూకా:- మిట్టాకూరు 4, శ్రీకర్పూరు 7  
ఆర్యకూరు తాలూకా:- కాటి క ర్పి 5, మహామూరూరు 6, మహామూరు 9, కాగుల పాడు 10, అసంతసాగరం 13 పాకలపల్లి 14, కాళి ఎడకల్లి 17, కాళి మహామూరు 18, కామిరెడ్డిపాడు 23.

రామచంద్రపురం డి|| ము|| కోర్టులో S. C. 237 of 52. I. A. 1346 of 52. బోర్డర్ చెల్లెళ్లు ... —వారి. కడియం బ్రహ్మానందం (died) L. R. S. (1) కడియం వత్తానందారాధ్యులు (2) ఆ కంగా రాధ్యులు (3) ఆ గోవిందారాధ్యులు (4) ఆ లక్ష్మీకారాధ్యులు (5) ఆ అన్నపూర్ణమ్మ. 1, 5 సీరియం, 2 కొత్తూరు, 3, 4 మదరాసు Proposed 2 to 6. —Defendants. యీ సెంటకు వారి కు 68-0-0 అట్ల వాకా తేసియున్నది. దావా మద్యముడు ప్రతివాది అయిన కడియం బ్రహ్మానందం చనిపోగా 1, 5 ఆసామీలకు వాక్యముగాను 2 to 6 ప్రతివా దులుగాను తేవుటకున్నా దావాకు ఆక్షేప లులు తెలుపుటకున్నా 11-3-1953 తేదీ వా యదా వేయబడినది. సడ క తేసిన ఆక్షేపణ లున్న తెలుపుకోవలెను. —V. S. నుబ్రహ్మాణ్యం - వారి అద్యకేట్.

వేలంనోటిసు  
కాళి పంచాయతీ తాలూకా మారగాయల మార్కెట్టు - రేణు - మాంసము మార్కెట్టు, బస్ స్టాండు - బుద్ధనాడ్డి మొదలగువాటినుండి 53-54 సులినకు (అనగా 1-4-53 నుండి, 31-3-54 వరకు) దనుము వ... రేణుగోమ మార్కెటు కాళి పంచాయతీ ఆఫీసు వద్ద 27-2-53 తేదీ వేలము వేయబడును. ఇందుకు సంబంధించిన వివరములు ఆఫీసు పనిచేయు కాలములో తెలుసుకోవచ్చును.  
కాళి } —N. వెంకటసుబ్బారెడ్డి, పంచాయతీవద్ద } ఎక్కికొట్టిక ఆఫీసుకు.

కుష్టు - బొల్లి  
వగైరా మేహమవులు - వెగ - నవాయి వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స.  
క్యాటలాగు ఉచితం.  
జి. వి. రెడ్డి డి క్కో., [అక్షయ్య]  
"కార్యకర్తలకు"  
గోపాలపురం :: తాలూకా కార్యకర్త.

గుడివడ డి|| ము|| కోర్టులో S. C. 580 of 50. E. P. 143 of 52. కవిరెడ్డి భాస్కరరావు —వారి. (1) తేదీకట్టి సీతయ్య (2) యీ సమద్రాజేడి ... —ప్రతివాదులు. యీ సెంటకు డిక్రికాల్ గొండ ప్రతివాదులు తా|| యీ దిగురు మదచారించిన స్థిరాస్థి 6-4-1953 తేదీన యాలము వేయబడును. గాన పొటవాల్ల చాల్లె వేలంపాట పాడుకొనవచ్చును.  
వె ద్యూలు - కృష్ణా డి|| కవుతరం సర్ 8|| గుడ్లవల్లెగు గ్రామంలోని తేటు తేదీకట్టి వెంకట శివరావు తాలూకా ప్రతివాదులు స్వాధీనంలోవున్న వేలంకాకులిన ఆస్తినివరం:- 6 స్యు వె 216/2 య 0-38 ట్లూరు య 0-5 ట్లూరు మ ద్దులు:- [కూ] తేదీకట్టి శివరావుయ్య [వ] బహు [వ] ముప్పిరెడ్డి కృష్ణారావు [క] పరి సా మల్లికార్జునకు వగైరా. యీ వాద్యులు మధ్య య 0-5 ట్లూ స్యులలో వాయింటు 1/5 కంకు య 0-1 ట్లూ స్యులం.  
—టి. నూర్యాదీరావు - వారి కేటు.

నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో I. P. 21 of 1952 I. A. 362 of 1952. బుద్ది కిరణద్రావిడ్యులెట్టి —వీటివనకు. (1) చల్లా వెంకటసుబ్బారెడ్డి (2) భోగకాళం వేమయ్య —రెప్పాండెట్టు. (2) భోగకాళం వేమయ్యగారికి:- సడ క వెంకటరాో వీటివనకును పార్టీ గా చేస్తుకోవల సినదిగాకోరి వీటివనకా దాఖలుచేసుకున్నందుకు మూడు నోటిసు నిమిత్తము 28-2-1953 తేదీ వాయిదా వేయబడి వున్నది. సడ క విషయమై మూడు ఏమైకా ఆక్షేపణలున్నయెడల వాయిదా కోర్కా కలు 10 గంటలకు కోర్టుకు చాల్లె తెలుపుకోవేది. —ఓ. వి. కృష్ణయ్య - వీ|| అద్యకేట్.

రాజాం డిస్ట్రిక్టు మునసబ్ కోర్టులో  
O. S. No. 369 of 1951, E. P. No. 126 of 1952.

S. No.	డి	కు   గ్రామం	పట్టా నెంబరు	సక్య నెంబరు	విస్తీర్ణం చు. శే క.	శిస్తు అ. వై.	గ్రామము
1	శ్రీకాళకం	బుతుమాను	68	824	14-50	42	0-0.
			99	478			
			120	480			
				483			
				477			
				481			
				476			

వై కోర్టులో 2-3-1953 తేదీ వరకు యాలం జరుగును. గాన కలమువాక కచ్చి పాడవచ్చును. సర్కారుపాటు రూ. 1800/- అ.  
—అల్. వి. సూర్యనారాయణవంతులు - వారి అద్యకేట్.





# డోంగేగారి

బాలామృతమమి

బలహీనమైన బిడ్డలకు  
పుష్టియున్ను బలమున్ను  
ఆరోగ్యము నిచ్చును.

## కుప్పు - బొల్లి

నుఖరోగాది చికిత్సావిషయములు  
కీలకము - ఉచితము

రెడ్డి & కో., [రిజిస్టర్డు]

H.O. గోపాలపురం - (కూర్మగోపాలవరంబల్ల)

(వయా - తిరుగు)

బ్రాంచి :- కాపువీది - నెల్లూరు

## నవంసకత్తెలం

అంగవరములు బలహీనతచెంది చిన్నదైన  
తరిగి యధాప్రకారమై పూర్తి సౌఖ్యమునకు  
విందుటకు 48 ఏండ్లు ప్రఖ్యాతి చెందిన  
గ్యారంటీ వుండు. 1 సీసా రూ 10/- లు.  
వి. పి. రూ 1-0-0.

## గర్భనిరోధిని

అత్యంత శుభముచే వాడబడి, నమ్మకంగా  
గుణం యిచ్చినదని నిర్ధారణ అయినందు.  
సంతాననిరోధమునకు ప్రభుత్వంవారుకూడా  
ప్రచారము చేయుచున్నారు. కేరళారోగ్య  
మంత్రి ఏమాత్రం భంగంలేని 48 సం||రములు  
ప్రఖ్యాతిగలమందు శ్రీమతి బహిష్కరణము  
ములో నేవించిన ఇకమీదట గర్భమురాదు.  
1 సీసా రూ 10/- లు. వి. పి. ఖర్చు రూ 1/-  
కావలసినవారు రూ 1/- ముందుగా పంపి.  
డాక్టర్ రత్నం నన్ను మెడికల్ హాల్,  
మలక పేటరిల్లింగ్స్, ప్రొ.రాజాడు (డక్కన్)

## గనోక్సెల్

అన్ని సెగలకు గంబలలో గుణము  
ఈశ్వరసాగర్ సి.వి.సి.సి.సి.

## నమ్మకమయిన నగలవర్తకులు

## గుండాల వేరారెడ్డి

విస్తవలారు - వెల్లూరు.  
పేరు కొనవలసిన నగలు విస్తవముగా కయారు  
చేయబడి యున్నది. లేనివి అర్హతయిస్తే  
వెంటనేనే యిచ్చబడును

## సిరియల్ కథ



### \*\*\* జరిగిన కథ \*\*\*

యూగిష్ అర్థినెవ్, లీబాల దాంపత్యం చాల అన్యోన్యంగావున్నది. వివాహంకంటే యూగిష్ కు  
ఆర్థిక యిబ్బందులు ఒక్కసారిగా వచ్చిపడ్డాయి. లీబా తన దనం యిచ్చి ఆదుకొంటుంది.  
యూగిష్ అంటే లీబాకు మితమీరిన ప్రేమ. కంటిరెప్పవలె అతనినెప్పుడూ చూస్తూవుండేది,  
లీబాకు ఒక్కబాధ - తన తర్త పరస్థితిను ప్రేమిస్తున్నాడేమోనని... ప్రేమిందియా యూగిష్  
యింట్లో చాకిరికి కుదిరింది. ఆమెను చూడడంకంటే యూగిష్ మనసు కలకలెందింది... ఆ  
మాయకు కారణమేమో చెప్పలేకపోతాను లీబాకు. తర్తాత కథ వదలండి.

11

ఉదయం ఫలహారాంతరం అంతా వెళ్ళి  
పోయాడు. యూగిష్ మామూలు మాదిరిగానే  
చదువుకొంటే పోయాడు. చదువుకోవడమే లేక  
ఉత్తరాలు వ్రాసుకోవడానికో బదులుగా  
సిగరెట్టులై సిగరెట్టు కాలుస్తూ ఆలోచనలో  
ఉండిపోయాడు. వివాహం జరిగినప్పటినుండి  
ఆభావం రాదనే తలంపుతోనున్న యూగిష్ కు  
మరల యీ కోర్కె రావడంతో ఆశ్చర్యం  
చెందడమే కాకుండా చాల కల్లాల పూజకు  
అయిపోయాడు. అప్పటినుండి ఆమెకోసం గాని,  
మరో శ్రీమతి వైగాని, భార్యవైమనహా ఆకోర్కె  
జనించలేదు. ఆకోర్కె రాకుండా నిగ్రహించు  
కోగలిగినందులకు, అప్పుడప్పుడు తరచుగా  
సంతోషించుకోవడాడు. ఆ యాచితంగా  
కలుగుకోవడము, చాల అప్రీముఖ్యమయిన  
యీ కలయిక, తన విముక్తికై కాలేదు అనే  
సత్యాన్ని జ్ఞప్తిచేసింది. ఆమెపై కోర్కెకలిగి  
కాని, ఆమెకు చానుడై గాని, భాగవదండలేదు.  
ఆ కోర్కె జనించకుండా, ఎంతకాగ్రత్త తీసు  
కోవ్వవలసి, కోర్కె జనించకుండా భాగవదు  
కున్నాడు. నిస్సంచేసాంగా దాన్ని అణచి  
వేస్తాడు. జవాబు వ్రాయడానికి, కచ్చిన  
పుక్కిరం, కాగితం తీసుకోవడాడు. వ్రాయడా  
నికి కూర్చుని మొదలెట్టాడు. అది పూర్తిచేసి  
కలకరపరచిన సంఘటనను మరచిపోయి చాక  
డికి పోవడానికి బయటికి పోయాడు. దురదృష్ట  
వశాత్తు మరల, ఆయాచితంగానో లేక పుట్టే  
పూత్యకంగానో, వాటిని చాటాడో లేదో  
ఎరివోవోకో ఎర్ర కేసుకుడ్డలో, చేతులు  
పూపుతూ, కేరిరాన్ని మురికిస్తూ క్యరక్యరక  
అతనివెంట వెళ్లుతుంది. అతనివెంట రావడమే  
కాక చిలిపిగా పరుగై అతనిని చాటితేసి  
ఆమెతోడి నాకడకోసమన్నట్లుగా పరుగెత్తింది.  
మరల మిట్టచుర్యాన్నాం పగలు, జీనియర్  
నుడిన వెకళభాగం, వెట్టిండ్ల చిరునవ్వు  
ముఖంలో, ఆకులు కొడుకురావున్న మూర్తి  
మనస్సులో వెలిసింది.

“లేదు యాలాగ్ క్యవహారం సాగనిక్యను”  
అనుకుంటూ చావుతు దూరంగా ఆశ్రీ పోయే  
వరకు, నిలబడి ఆకార్యత ఆసీనుకుపోయాడు.

అది సరిగ్గా ఉదయజామయం. ఆ పుటికి  
క్షుణ్ణు వుంటాడనుకోవచ్చు. ఆ లా నె  
వున్నాడు. నిద్రానంది అవ్వలేలేది, గొడ్డ  
కాపని ఏకో వెవుతుంటే వింటూ నిలబడి  
వున్నాడు, క్షుణ్ణు.

“వ్యానిలోని లోనిన్” అని పిలిచాడు  
యూగిష్

“చిత్తం ఏమిటికాలు”

“నీతో మాట్లాడాలి”

“చిత్తం ఏమిటి?”

యూగిష్ పలుకరిస్తూ “నీకు తెలుసా” నేను  
అనిదావీతునిగా వున్నప్పుడు కాకోకలవాటు  
వుండేది. నీవు విశ్రాంతినిగా నిలబడిన యజ  
మాని యడల బాలిచేడి కత్తుతో “స్పెండియా

విషయమా?” అని అడిగాడు.

“ఆ, బానా! యికమీదట మనయింటి పను  
లకు దయాయించి ఆమెను నిలవకోకు, నీగ్గం  
అయ్యిండా! నేను అవస్థలో పడతాను!”

“ఆ గురుస్తూ యేర్పాటులేసి వుంటాడు”  
ఆ మిగిలిన పోస్టులు ఎరువులుకూడ చల్లివేస్తే  
మంచిది, తన అయోమయావస్థను కష్టించు  
కోనేడుకు యూగిష్ అన్నాడు.

“సరే! యిప్పుడు పోతున్నాను చూడ  
దానికి!”

ఆలాగ్ మిగిసింది. గత సంవత్సరంనుండి  
ఆమెను చూడకుండా, ప్రతికాను, అలానే జరుగు  
తుందనుకోని పూజకోవచ్చు.

“వ్యానిలోని లోనిన్ గురుస్తూ యిరాకోకి  
చెస్తాడు యిరాకో ఆమెతో మాట్లాడుతాడు.  
ఆమెను నేను కోరడంలేదని ఆమె తెలుసు  
కుంటుంది.” అనుకుంటూ సంతోషించాడు.

“బానా యిదేమందిది. ఆ బోలాయిమావసపు  
స్థితికంటే ఆ అవమానపు స్థితికంటే అతే  
మంచిది!” ఆ పాపపు కోర్కె మనస్సులోకి  
వచ్చినందుకి వణికిపోయాడు.

12

సిగ్నాల్ నిలిచిపోవడంతో మాట్లాడడం చాల  
వైర్యం నిచ్చింది. క్యవహారముల అంకమైవట్లు  
తోచించరని, యూగిష్ ప్రకారంకను, యిది  
వరకటికంటే సంతోషం వుండేదాన్ని లీబా  
గమనించింది.

“నిస్సంచేసాంగా తల్లిలిద్దరి కల్లాలతో  
అతడి మనస్సు చెడివుంటుంది. నిజంగా భరించ  
లేని కష్టాలు ప్రత్యేకంగా చాలనున్నీకంగాను,  
పుదారంగాను వుండే యూగిష్ కు యెప్పుడూ  
యిలాంటి అసహ్యమైన భారణిలో తిట్లు వివడం  
భరించలేనిదే” అనుకుంది.

మనకోసా చూడక ఆదివారం ఆకోజు  
చాల మంచి దినం. రైశాంక్ శ్రీమతి భూ  
స్వామి యింటివద్ద పాడుతూ స్వత్యముచేయడం  
ఆచారం. మేరి పావల్యానా, క్యరకా అలె  
న్కా, యిద్దరు చెక్కెగ అలంకరించుకొని,  
స్వత్యంజేనేవారిదగ్గరకువచ్చాడు. వారికోసాటు  
యూగిష్ మామ వైవా నిల్లూ చోక్కాతో  
వచ్చాడు. ఆమెనొక ప్రాగినుకోతు, క్యభిచారి.  
ఆశనవిలో యూగిష్ యింటిలోనే వుంటుం  
న్నాడు.

రంగురంగుల కాంతులు విరజిమ్మి స్వత్య  
వలయం, యుకుకులు, కవ్యలతో నిండివుంది.  
చిన్నచిన్న మర్రవార్సు యుకుకులుకూడ ఆ  
స్వత్యంలో పొల్లొన్నాడు. రంగురంగుల గోన  
లతో శ్రీమతి, వన్నికోట్లు, బోపిలతో మర్ర  
వార్సు, యీ స్వత్యపువలయం దగ్గర వున్నాడు.  
ముసలమృతిదన, నీర్లతోపాటు లీబాకూడ నీలి  
రంగు దుస్తులతో వచ్చింది.

యూగిష్ కు బయటకురావడం యిష్టం  
లేదు. కాని దాకోడం కాకుండాను. అందు  
కులన అతడుగూడ సిగరెట్టుకాల్తూ మంచలోకి  
వచ్చాడు, పువలకు నిల్లలకు వసుక్కురిం  
చాడు. వారిలో ఒకరితో మాట్లాడాడు.

ఇంకలో శ్రీమతికను స్వత్యగోకాన్ని వై స్థాయి  
లో అలావీస్తూ, చక్కెళ్లుకోడుతూ స్వత్యం  
చేస్తూవుంది.

“అయ్యగారిని రమ్మంటున్నారా” అని  
అందరికంటే చిన్నమ్మాయికచ్చి లీబా నో  
అన్నది స్వత్యం చూడకనేమిగా యూగిష్ కు  
పిలిచింది లీబా. ప్రత్యేకంగా ఆమెను సానోవ  
వరచిన శ్రీమతి చూడమన్నది. ఆమె ప్రేమిం  
దియా. పకుల్లరంగు చీర, బాకెట్టు, సిల్కు  
కుమాలు, భరించవుంది. పూజకంగా భుజుకుగా  
వుంది. బాగ్ స్వత్యం చేసినందడంకో ఆరిక  
యొక్క యెనిలేదు, యూగిష్ చూడలేదు.

శ్రీకోకుటిసి వెట్టుకుంటూ “బానా బానా”  
అనిఅంటూ, యీమెను వదిలించుకోగలిగే  
టుట్లు కస్పించడం లేదు. అని అనుకున్నాడు.

ఆమె ఆపివుండనే భయంలో ఆమెకంక  
చూడలేదు. ఆకారణంకేతనే అటు యిటు  
చూచి సందర్భంలో కన్నడక మరంక కన్న  
దేయంక వుంది. ఆమె మెరిసి క్యోకో అతల్లి  
చూడడం అతిమృదువించాడు. అభిమానించాడు.  
భార్య వుండమన్నంతనేపు నిలబడివున్నాడు.  
అలెస్కా ఆమెను పిలిచి “నా ప్రీయమైన  
అని సంతోషంతో ప్రేమిందియాతో మాట్లాడడం  
చూచి వెక్కిరి వెళ్లిపోయాడు.

ఇంటిలోకి వెళ్ళినది ఆమెను చూడకుండావుండ  
వలయవనియె, కాని రెండవ అంకంకు ఎక్క  
కనే కిటికీదగ్గరకుదేరి ఎందుకో ఎట్లాగో తెలియ  
కుండానే, శ్రీమతి వెళ్ళిపోయేవరకు అక్కడే  
నిలబడి ఆమెకంక చూచి చూచి కండ్లుకాడంక  
పర్యంకిం ఆనందించాడు.

అక్కడ ఎవ్వరూ లేనప్పుడు పనువెత్తాడు.  
అక్కడినుండి వరండాలోకి వెళ్లుగా అడుగు  
అడుగువేసుకొంటూ నడిచాడు సిగరెట్టు వెలి  
గింగాడు. వీకావకువెళ్ళేవాడిమాదిరి అటు  
వైపుకు తిరిగి ఆమె వెళ్ళినదారిని వెళ్ళాడు.  
రెండడుగులు వేసినకి పువపు చీర, బాకెట్టు,  
ఎర్రటి కుమాలు చెట్టువేసుకుంటే కస్పించాయి.  
ఇంకో శ్రీమతి కంటి యెక్కడికో పొకు  
న్నాడు. “ఎక్కడికి పోతున్నావ్?”

చాచాత్తుగా వివరింకగాకోర్కె జనించింది.  
గుండెను రే తో అది మి పట్టాడు. ఎవ్వరి  
నిది రైవా అన్నట్లు చుట్టూ చూచి ఆమెను  
కమిసించాడు.

“యూగిష్ యివోనిన్! యూగిష్ యివో  
నిన్! మిమ్ములను చూడదానికి వచ్చాను.”  
అని నవననంది వినిపించింది. సామెంఖళ భావి  
శ్రీవులున్నాడు. కోకంలో తిరిగి సామెంఖళ  
వద్దకువచ్చాడు. అతడితో మాట్లాడుతూ,  
ప్రత్యేకంగా చూస్తున్నాడు. ఆమె ఆమెతో వున్న  
మరో శ్రీమతి కిరిందికిని కెప్పుయన్నాడు. అక్కడ  
కొద్దిసేపు ఆగి తిరిగి స్వత్యంవద్దకు వెళ్ళాడు.

## నరసరావు పేట డి|| ము|| కోర్టులో గురిబాల D. M. C.

O. S. 710 of 40 E. P. 491 of 52

కేవలం బుచ్చయ్య ... —చారి.

కేవలం పర్వతయ్యవరాలు —(కరివాణ్ణు.

(కరివాణ్ణు:- (1) కేవలం పర్వతయ్య (3)

కేవలం నాగవల్లయ్య అనువారలకు:-

వై నెంబరు డిక్రినింట్టి వారి ప్రతివాణ్ణువైన  
అతులు అవపువందగా 1, 3 ప్రతివాడులకు  
శ్రీమతివోటికు నిమిత్తము 10-3-1953 తేది  
వాయిదా చేసియున్నాడు. 1, 3 ప్రతివాడులు  
తమకుల ఆక్షేపణలు వాయిదాకోడా పగలు  
10 కలెక్టు కోర్టుచోటరై తెల్పుకోవలెను.

—యజ్ఞమంద్రీ సాంబశికోశ్రీ,  
వాడిఅవ్వోకో.

ఎవరెస్టు శిఖరాద 1

# నైతిక పథంలో జీవితరథం

నేను ప్రారంభించిన ఈ రకమైన వ్యాసాలకు తగినంత విలువ వుండదు ఒక అనుమానం లేదా లేదు ఈ రకం వాటికి మార్కెటింగ్ వాల్యూలేను లేదని చెప్పడానికి నాకు విచారణాలేదు. కానీ ప్రాయోగిక ఆంబలటం వుంది. ప్రపంచాన్ని మరచిపోయేటట్లు సాధ్యం కాకపోవచ్చు. అంతిమాశ్రామికి ప్రయత్నం మానకోవలసిన అవకాశం లేదుగా.

ప్రతి యుగంనూ ఒక్కొక్క ప్రవృత్తి లేదా మహాత్ముడు ఉదయించి మనలోకాన్ని నైతిక రంగంవైపుకు మరలించాడు. మానవునికి ఉదాత్తమైన ఆలోచనలు, విశాలమైన భావాలను కల్పించడానికి ప్రయత్నించడం జరిగింది. అద్భుతకళాత్మక మన కాలంలో మహాత్ముడు మన కళ్ళముందు కనిపించాడు. ఆ త్యాగజ్ఞుడు ఉన్నంతవరకూ ప్రతికోణా మనం ఏదో ఒక సంతోషాన్ని అందుకుంటూవచ్చాము. సత్యాన్ని గురించి, సహకారాన్ని గురించి. ఎన్నో ఉపన్యాసాలను వింటూవచ్చాము. ఆ మహాత్ముని నివ్యాదానంతరం మనం వింటున్నవి అవికావు. యుద్ధ భయాలు... ఒకరిమీద ఒకరి విమర్శలు, పార్టీ కక్షలు... గూర్తూ రాజకీయాలు ఖాసీలు... వాటి విచారణలు... ఇలాంటివి చదివి చదివి విశుగుతుతున్నది. ఆచివరినుండి ఈ చివరి వరకు వెడికినా మనకు నీతిని కనీసం గమనంచేసే వాళ్ళాలు కనబడవు.

ఇది నీతిమయుగం... లేదా పత్రలయుగం లేదా నీతిమా పత్రలయుగం... కనుక పత్రలన్నీ సింహాలకు మకోరంమైన కల్పవాచవిలంబు ప్రాధాన్యతనివ్వవలసివస్తుంది.

ఎక్కడో ఒకచోట, ఎక్కడో ఒకసారి రాధాకృష్ణ పండితులవంటివారు నైతిక విలువలను గురించి ఒకటి రెండు ముక్కలు చెప్పినప్పుడు వివగలుకున్నాము.

అంటే మనకు నైతికబోధన అంతరించింది. గాంధీజీ వెనుక ఆస్థానాన్ని అందుకోవడాకు లేకున్నా వారి గూఢాచారం ఆచారంచేసేవారు అత్యధికారులు.

నానాటికీ జనగుతున్న సంఘటనల దృష్ట్యా రాజకీయ నాయకులలో నైతిక పరమం ఎక్కడైందని చెప్పక తప్పదు. కానీ నైతిక నివయాలు గురించి చర్చించుకుంటూ రాజకీయాల ప్రవృత్తి కల్గడం అంత యిష్టంకాలేదు.

ఎదురీస్తు, విశేషానంద, రామకృష్ణ, ఆరణింద, గౌతమబుద్ధుడు, తలెర మహామహుల బోధనలను మనం ఏదాదికోసా రైకా మననం చేసుకోకుంటే జాతి కళుప్రాయంగా మారిపోతుంది.

అనుదినం సంఘర్షణ వదుతున్న రాజకీయ నాయకులకు నేనొక ప్రశ్న వేస్తున్నాను. ఈనాడు అంతర్జాతీయ వైఖానికేర్త రాధాకృష్ణ పండితునికి ఉపాధ్యక్షస్థానం ఎలాగా వచ్చింది? ఆయనకెన్ని సూత్రాలున్నవి? ఎన్ని కృతీలున్నవి? ఎందుకు అనుచరులున్నాడు? పట్టానము, నైతిక స్థాయి పెంపొందినపుడు విశ్వమే అనుచరబృందంగా రూపొందుతుంది.

అందుకే ఈనాడు వివేకమైన మానసిక ఆశీషాలతో, పవన కృష్ణలతో ఆరాటకడుతున్న మానవుడు తనజీవితంలో ఎంత నైతికవిలువను సంపాదించుకున్నాడు అని చూచుకోవాలి.

పంచేపాలేను. నీతిలో జీవించడం నిర్వృత్తి చెలగాటమాడినట్లు అని మొదట కనబడుతుంది. కానీ అందులో ఎంతసంతృప్తి, ఎంతఅసంతమా వుందో అనుభవించినవారికే తెలుస్తుంది.

నీతికో (చరిత్రవాదికి ఎవరిని కట్టలు రాక దం... గూడా అబ్బురంలేదు. నీతిలో వివిధమైన అంగాలున్నాయని నేననుకుంటున్నాను. అవి ఒక్కొక్కసారి పరస్పర విరుద్ధాలుగా కనబడుతాయి. ఉదాహరణకు తండ్రి ఒకపనిని చేయమని ఆజ్ఞిస్తాడు. ఆపదాటడం నీతికి విరుద్ధం కావచ్చు. ఆపనిగూడా నీతికి విరుద్ధం కావచ్చు. వివేకుడు దేనికి ఎక్కువ నైతికవిలువ వుందని మనం నిర్ణయించుకోవాలి దీనికి ఆశ్చర్యకరమైన ప్రతివాది అంత రాత్రి ఏమీ కుండ్లో ఏదీచెట్లో తెలియజేసే కల్పిని కలిగి వుంటుంది. తెలిసినా బుద్ధివూర్యకంగానే ఉండడం నీతిని ఖాసీచేయడమావుతుంది.

రచన  
**శ్రీ కె. సబ్బా**

ఈలాంటివి దినచర్యలో ప్రతికోణా ప్రతిక్షణమూ ఎదురౌతుంటాయి. కేవలం ఇది మరీ వివేకంగా వుంటుంది.

నేనొకసారి మద్రాసుకు వస్తున్నాను. నన్ను తమ్మునికంటే ఆత్మీయంగా ప్రేమించుకుంటున్న కృష్ణ పరియాపాఠశాలలోనుండి యిచ్చి పండ్లుకొని ఆయన మిత్రుని కి ముట్టజెప్పి మన్నాడు. నేనాడెప్పుడు లాగ్రత్తగా వుండరాను పట్టణం వెళ్లనుగానీ తీరికలేక పండ్లుకొనలేదు ఆమిత్రునికి యివ్వలేను. మళ్ళీ పూరికి వెళ్లను. ఆనోటు ఆయనయిచ్చిన నీటిలోనే చుట్టబడివుంది. వారంకోణాలకు గానీ ఆయన కనిపించలేదు. మళ్ళీ కలుసుకోని నేను ఆయన మిత్రుని కలుసుకోలేదని ఆనోటు ను వాపసుయిచ్చి వచ్చి కేశాను.

మళ్ళీ వారంకోణాలకు ఇంకో మిత్రుడు కనబడి ఫలానావారివద్ద డబ్బుతీసుకొని, పండ్లుకొని యివ్వకనే ఖచ్చితమైతూనీ మళ్ళీ పూరికి వచ్చి వారంకోణాలకు సరిదేసి యిచ్చాకటగా అన్నాడు.

అర్థమైంది. నీటి కారణం నేను కేవలదేని గనక ఆయన ఆలాగా భావించడం జరిగింది. ఏ శ్రీమంతుడైనా నిజంగా ఖచ్చితమైతూనీ ఈ అనుమానంకలగడం గదా! కనుకనే కేవలం నీతికి నిలయం కాదని చాలమంది అంటుంటారు. కేవలం పవనలతోపాడే కొంగబుద్ధులు వస్తాయని అంటున్న వారందరూలేక!

నీతిగా నడుచుకోవడం నిర్వచితనంలో ఎంతో కష్టం. ఉద్యోగరంగంలో మరీ కష్టం. కష్టంలోపాటు వస్తుంది.

ఒకసారి నేను కరీక్షలకు వెదురూ పజీను రోజులు పెలుపువెట్టాను. వాకోపాటు పరీక్షలకు వెళ్లినవారు నీకోలివు వెట్టారు. వారికి తలంమీద మంచాలైంది. ఆఫీసును కడగగా నీవు నీకోలిలే ప్రాసీవుంటే వచ్చేది. లేకుంటే రాదని ఖచ్చితంరా చెప్పారు. నేను నిజం ప్రాసీను గనక నా కిర్యాతి అన్నాను. ఆయనకు కోపం వచ్చి వారికొచ్చింది శి చామ్యున్నాడు ఈ విషయాన్ని దైత్యుల గారికి రిపోర్టు చేశాను. వెంటనే వాడు తలంమీద లీవు మంచాల చేశాడు. కానీ ఈ సంఘటనలో నేను వివేకమైన చిట్కాలు ఎదుర్కొని అరనైతుల్ల దూరానికి బ్రాన్స్ ఫర్ చేయబడ్డాను. నైతిక కీలకం ఎంత బాధాకరమైందో కీలకంలో చదియించి వచ్చుకు కొంగ ప్రాకునే మధురమనిపించడంలో ఆశ్చర్యంలేదు గదా!

ఇక్కడ కీలకంలోని సంఘటనలు ఉదహరించడంలో ఉద్దేశం లేకపోలేదు. నామామ్యుని

కీలకంలో అనుక్షణమూ ఎదురయ్యే సంఘటనల కిది తార్కాణంగా మార్చి కే. అబ్బులే కున్నా అబ్బులని చెప్పాలి. ప్రాయోగిక. ఇది నిజమేనని ఒక రెండు రూపాయలుకే దాక్కున సరిపోతుంటున్నాడట. అబ్బులేనవాడికి అబ్బువుందని ప్రభుత్వానికి చెప్పడానికి కీలకం తీసుకోవడం... నీటిలోనే ఉపాధ్యాయులు. నీటి కిమ్మలు మన విద్యార్థులు భావిచూచుకుంటు. నీతికో బ్రతికడం ఎలాగా?

మరో విన్న విషయం వాక్కున్నాను. మం... డికో చెట్లలో మహామ్యురిలాగా ప్రాకృతికడ మనే దురభ్యాసం ఒకటి వుంది. కేరీలో ఏదో వుంటాయిగా. కనకడివారు అడుగుకుంటారు పల్లెలలో. లేదని అబద్ధం చెప్పలేను. ఉన్నదంటే యిచ్చాలి. ఇలాగైతే చాలినంత డబ్బులు వెచ్చించే కల్పివుండదు. కనుక రెండు వున్నాయి. ఇప్పుడు ఒకటి. మరో గంటకు ఒకటి. ఈలోగా నాకు దొరకదు. కనుక ఇప్పుడేను అని చెప్పిన ఘట్టాలువున్నాయి. కానీ ప్రయోచనం కలగదు. అంతే అసలు లేదని ఒకటి రెండుసార్లు చెప్పాను. ఆ రెండు కే అందరితోవున్న చతువుకొద్దీ కేరీలు కడమడం ఉన్నవాటిని నైతికతయం... ఒక్క... దీనికోసం ఇంత అబద్ధం చెప్పాకే... ఎంత మహా కీలకయ్యా అని ముఖమీదనడం గూడ జరిగింది. ఛీ ఎందుకబద్ధం చెప్పాకుంటూ మదన పడిన ఘట్టాలువున్నవి. ఈ లాంటి సంఘటనలే గొప్ప గుణపాఠాలని నా వుద్దేశం.

(నకీమం.)

**నెల్లూరు**  
మునిసిపాలిటీవారి ప్రకటన

మునిసిపల్ మా క్లెయిన్ - Xంటాకా... లండ్లకొద్దు - లండ్లండ్లు - లాసీలండ్లు వగైరాలలో 1953 - 54 సంవత్సరములో ద మ మ మ కనూ... రేయం హక్కును . మునిసిపల్ మాడ్లులలో అద్వైతలే మెంటు లో ద్దు... ను యెంచుకోవటం . మునిసిపల్ స్థలములలో లండ్లు యెంచుకోవటం వగైరాల హక్కును నెల్లూరు మునిసిపల్ ఆఫీసులో 27-2-53 లేని ఉదయం 9 గంటలనుండి లసీరంగముగా యెలము కేసులను. వివరములను మునిసిపల్ ఆఫీసులో కనుగొనవచ్చును.

— డి. విశ్వనాథరెడ్డి, కమిషనరు.  
మునిసిపల్ ఆఫీసు - నెల్లూరు

---

**ఆంధ్రదంత వైద్యశాల**  
35, బొన్నలగడ్డవారివీధి - నెల్లూరు.  
\* \* \* \* \*  
దంత చికిత్సకు,  
పండ్లు కట్టుకొనుటకు  
కె. మోహనరావును  
కలుసుకోసుడు

## ఎవరెస్ట్ ఆన్ బెస్టాన్

సిమెంట్ బిగ్నికన్సు మరియు ట్రాఫర్టు డోరియారెకులు - సాదారెకులు, వైపులు మొదలగునవి కంపెనీలిస్టు ధరలకు వికరయించబడును.


**పరుచూరు సుబ్రమణ్యం,**  
ప్లాకెస్టు - ఆన్ బెస్టాన్ సిమెంట్ రిమిటర్.  
టెలిఫోన్ నెం. 2. ట్రాంకురేడ్డు - నెల్లూరు.

## కాకర్ల కామాక్షయ్యగారి వ్యవతనవారణిడిపో

మా "భవనేశ్వరిగుణిల" (రిజిస్టర్డు) వ్యవతనం, యజ్జీవతనం, చచ్చు తిమ్మిరణుల కర్వరలో గ్యారంటీకరుడును. మా ఫోటో ట్రీడీయూక్కుల కొవచమామార్చి కే వాకుడు. వ్యాధి వివరము తెలుపుడు - యింతకుమించినవి కృపించమలో లేదు—

ఒక వారంకు డొషర్ము రు 7-0-0 య ప్యాకింగ్ పోస్టికే చేదు.  
"ఆయుర్వేదకేసరి" - "వైద్యనికారక" "బెర్రాల్" కాకర్ల వెంకటప్పయ్య, వ్యవతన స్పెషలిస్టు (రిజిస్టర్డు) ఆయుర్వేద ప్రాక్టిషనరు - 222 కాకర్లవారివీధి - నెల్లూరు

శాస్త్రీయమైన  
**భృంగామలక తైలం**  
కల్పాశ్రమము - నెల్లూరు.



పాత్రుడుగారి **బాల సంజీవిని** (Regd.)  
పిల్లల లివర్ టి స్టీను వ్యాధులను నివారించును.  
డాక్టరు పిళ్ళా పాపయ్య పాత్రుడు అండ్ బ్రదర్స్  
19, దక్షిణమాదవీధి - నెల్లూరు. మదరాసు 4. ఫోన్ నెం 85254 య.  
కాగ్రింది: 7, సారంగపాడికోవిల కూర్చుండి - కంఠకోణము.  
అన్ని మందులషాపులలోను దొరుకును

### ముఖ్యవార్తలు

(4వ పేజీ కొరవ)

జన 1951 లో నియమించబడిన ప్రెజిడెంట్ ప్రొఫెసర్ ఎ.వి.ఎ. నాగేశ్వరరావు ప్రకటించిన ప్రకటనలను ప్రభుత్వ ఆదేశాలను పాటించి కేంద్ర నియమానికి అనుగుణంగా 65 కోట్ల మూల్యం అందుతుంటే ఈ ప్రెజిడెంట్ నూతన మూల్యం గా 86 కోట్ల మూల్యం దీనికి మారే కేంద్రమంత్రి కె. సి. కె.యోగి ఆదేశించారు.

+ + +

పార్లమెంటులో 1953-54 బెజెట్ ప్రకటన ప్రకటించబడింది. ఈ సందర్భంలో రాజకీయ అదాయం అంచనా 272 కోట్ల 28 లక్షలు. గత సంవత్సరం 282 కోట్ల 16 లక్షలు కంటే తక్కువ అంచనా అయినా, 269 కోట్ల 55 లక్షలు

మార్గం వచ్చింది. ఈ సంవత్సరం 9 కోట్ల 31 లక్షలు మిగులుతుందని అంచనా.

### శ్రీవాణి ట్యూటోరియల్ స్కూలు, మంటపాలవీధి-నెల్లూరు.

మాస్టర్ తేజనంది ఆంధ్రమెట్రిక్ సబ్ జూనియర్ - జూనియర్ - సీనియర్ కరెంటులు, వెస్టెంట్ - మాస్టర్ [5వ సంవత్సరం] పరీక్షలకు ప్రారంభమగును. S. S. L. C కి సమానము 3-వ కరెంటునుండి, 6-వ ఫారం వరకు చదివినవారు చేరవచ్చును. తగిన ఫలహాసం, వివరములకు: 2 అచా స్టాంపులతో వ్రాయుము హాస్టల్ వీధి గారికి.

-D. Srinivasa Rao - Director.

**గురజాల డి|| ము|| కోర్టులో**  
O. S. No. 433 of 1952.  
Xంగుల రామమ్మ ... -వాది.  
(1) దొడ్డుపు బాగాడు } -ప్రతివాడు  
(2) బొడ్డుపల్ల రామప్పయ్య }  
వాది ప్రతివాడువైన దావాపెద్దయ్యలు ఆస్తిని స్వాధీనమిచ్చింది దావాచేసి దావా సమయం 2-వ ప్రతివాడికి ఎన్ని పర్యాయములు చేసినను మట్టియిందనందున పుత్రికా ప్రమోదించుటకు గాను 10-3-53 తేదీకి వాయిదాచేసివున్నాడని గాను ఆక్షేపణలన్న యెడల వాయిదాకోసం పక్షం 10 Xంట్ల వాటిపై కోర్టువారితో చువదిచేసుకోవలెను.

—దినుగు చంద్రశేఖరరావు, వాదిఅద్యక్షులు.

**గుడివాడ డి|| ము|| కోర్టులో**  
O. S. 238 of 1951. E. P. 238 of 1952.  
సేతు అంబాశిఖారావు & } -వాది.  
కంపెనీ - గుడివాడ, }  
(1) యారంకెట్టి కృష్ణమూర్తి } -ప్రతివాడు  
(2) యారంకెట్టి వెంకటరత్నం }  
యారిగుర సుదానందిన పెద్దయ్యలచేత దావా స్వీకరించిన పై కోర్టువారి కలన 2-3-1953 తేదీ కుగూ 11 Xంట్ల గాను తలంబేయబడును. గాన కావలసినవారు పాదుకోవవచ్చును.

పెద్దయ్యలు: కృష్ణా డి|| ముడివెట్టి కలనకి ప్రతివాది యారంకెట్టి వెంకటరత్నం తా|| తలంబే కావలసిన స్వీకరించిన కలన: రి సర్వీసు 297/A, తు 13-43 ట్లు తేదీకల్లు ధూమి.

—పెద్దయ్యల వెంకట్రావు-వాదిఅద్యక్షులు.

# విశాలాంధ్రలా



**2వ వారం**  
ప్రదర్శించబడుతున్నది

శ్రీ గజాననా వారి  
**క్రీడలికం**  
కథ..  
అలెక్సాండర్..  
కె.ఎస్.రామచంద్రరావు, కె.వేంబు : సహాధికారులు



ఎస్.వరలక్ష్మి...గిరిజు..  
రామచంద్రకృష్ణప్..రేలంగి  
శేషమాంబ..సూర్యకాంతం



సూర్యదేవో  
రే వ తి..

- నెల్లూరు**
- వినాయక
  - విజయవాడ
  - జై హింద్
  - రాజమండ్రి-శ్రీరామ
  - గుంటూరు
  - మ్యా సిటీ
  - విజయనగరం
  - అశోక్
  - కళ్యాణపట్నం-నెల్లెట్టు
  - కాకినాడ - మెట్రో
  - మచిలీపట్నం
  - అశోక్
  - రెవెన్యూ - స్వరాజ్
  - విజయ
  - గోపాలకృష్ణ
  - రీమవం
  - వెల్ కెమ్
  - సికిందరాబాద్
  - రాజేశ్వర్
  - హైద్రాబాద్ - దీపక్
  - వర. గల్లు
  - మార్కెట్ యె
  - అనంతపురం
  - రఘువీర్
  - కర్నూలు-రాధాకృష్ణ
  - కడప - రాసక్
  - బళ్లారి - స్టార్
  - పొట్టిపూరు
  - రాసక్